Gravitacao e Leis de Kepler

Q Conceitos Basicos:

A humanidade sempre teve um grande fascinio pelos fendmenos que ocorrem
astronémicos; isso levou a producdo de inumeras pesquisas, o desenvolvimento de diversas
teorias e conceitos, nisso, entra a gravitagao e o posicionamento dos astros.

Teoria geocéntrica: essa teoria considerava que a Terra seria o centro do Universo, com os
outros astros realizando orbitas circulares no seu entorno. Isso foi proposto pelo astrénomo
grego Claudio Ptolomeu, séc. Il.

Teoria heliocéntrica: considera que o Sol ocupa o centro do Universo, com os outros astros
realizando Orbitas circulares no seu entorno. Proposto pelo astronomo polonés Nicolau
Copérnico, séc. XVI.

Estacoes do ano: esse fendmeno ocorre devido a inclinacdo do eixo terrestre em relacdo ao
plano da drbita do sistema Terra-Sol. Isso implica que, a distribuicdo dos raios solares na
Terra seja desigual nos hemisférios ao longo do ano.

Unidades de distancia astrondmica: como no espaco o calculo das distancias pode acabar
se tornando impraticavel, adotou-se novas unidades que servem de base para os calculos.

Ano-luz é a distancia que a luz percorre no vacuo no periodo de um ano.

Unidade astrondmica (UA): é a distancia média entre o Sol e a Terra.

Q Leis de Kepler:

Por meio de extensas observacoes e inconsisténcias, Kepler propos que as orbitas dos
planetas em torno do Sol fossem elipticas, e ndo mais circulares. Isso ajudou a descrever o
movimento orbital de modo mais satisfatorio e solucionando diversas inconsisténcias.

1* Lei (orbitas): define que os planetas descrevem orbitas elipticas com o Sol em um dos
focos. Periélio é a posicdo em que o planeta esta mais perto da estrela, para o caso de
satélites 0 nome passa a ser perigeu. Afélio é a posicdo em que o planeta esta mais afastado
da estrela, para o caso de satélites a posi¢do se chama apogeu.
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2° Lei (areas): define que a posicdo de um planeta cobre areas iguais em tempos iguais. Os
planetas se movem mais rapido quando estdo mais proximos da estrela e mais devagar
quando est3o mais afastados. No afélio e no periélio, temos:

Varg =Vprp

Em que v é a velocidade orbital e r é a posicdo.
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3° Lei (periodos): essa lei define que o raio médio da drbita de um planeta (a) ao cubo é
proporcional ao seu periodo (T) ao quadrado. Contudo, s6 podemos utilizar essa relacdo
para corpos que orbitam entorno da mesma massa central, como na figura abaixo.

3
@y
= .

Assim para o caso acima a 3° lei é a seguinte:

Ry Ry’
T, T

Em que o periodo de revolugdo do corpo A é T, e do corpo B é T, como ambos estdo
orbitando a mesma massa central a 3* lei é valida.

E importante notar que as leis de Kepler s3o universais, validas para todos os corpos que
orbitam em torno de uma grande massa central.



Q Exercicios:

BB 1F5P 2012 Muitos ainda acreditam que como a érbita da
Terra em torno do Sol & uma elipse e o Sol ndo estd no cen-
tro dessa elipse, as estagdes do ano ocorrem porque a Terra
ora fica mais proxima do Sol, ora mais atastada. Se isso fos-
se verdade, como se explica o fato de o Natal ocorrer numa
gpoca fria (até nevar) nos paises do hemistério Morte & no
Brasil ocorrar numa época de muito calor? Serd que metade
da Terra estd mais proxima do Sol e a outra metade esta mais
afastada? Isso ndo faz sentido. A existéncia das estagdes do
ano & mais bem explicada

pelo fato de o eixo imaginario de rotagdo da Terra ser per-

pendicular ao plano de sua drbita ao redor do Sol

pelo fato de em certas apocas do ano a velocidade de

rranslacdo da Terra ao redor do Sol ser maior do que em

outras epocas.

pela inclinagdo do eixo imagindrio de rotagio da Terra em

melacao ao plano de sua drbita ao redor do Sol.

pela velocidade de rotagdo da Terra em relacdo ao seu aixo

magindrio ndo ser constanta

pela presenca da Lua em drbita ao redor da Terra, exercen-

do influéncia no periodo de translacio da Terra ao redor

do Sol.

BN UFRGS Selecione a alternativa que preenche corretamen-
& as lacunas nas afirmagdes a seguir, na ordem em gue elas
aparecem.
descreveu movimentos acelerados sobre um
plano inclinado e estudou os efeitos da gravidade terrestre local
sobre tais movimentos.
usando dados coletados por Tycho Brahe, ela-
borou enunciados concisos para descrever 0s movimentos dos
planetas em suas drbitas em torno do Sol
propds uma teona que explica o movimento
dos corpos calestes, segundo a qual a gravidade temrestre atin-
ge a Lua, assim como a gravidade solar se estende & Terra e
aos demais planetas.
Mewlton — Kepler — Galileu
Galileu — Kepler — Newton
Galileu — Newton — Kepler

Kepler — Newton — Galileu
Kepler — Galileu — Newton

B UFRGS (Adapt) Sobre as trés leis de Kepler séo feitas as

seguintes afirmagoes:;

I. A orbita de cada planeta @ uma elipse com o Sol em um
dos focos.

IL O segmento de reta que une cada planeta ac Sol vamre
dreas iguais em tempos iguais.

IIL O guadrado do periodo orbital de cada planeta é diretamente
proporcional ao cubo da distncia média do planeta ao Sol

Quais estao comretas?

Apenas I.
Apenas |l.
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Apenaslell
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B Uespi 2012 Um planeta orbita em um movimenta circular
uniforme de periodo T a raio R, com centro @am uma estrela. Se
o periodo do movimento do planeta aumentar para 8T, por qual
fator o raio da sua drbita serd multiplicado?
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m Unesp 2014 Saturno é o sexto planeta a partir do Sol e
o segunda maior, em tamanho, do Sistema Solar Hoje, sdo
conhecidos mais de sessenta satélites naturais de Saturno,
s=2ndo que o maior deles, Titd, esta a uma distincia média de
1.200.000 km de Saturno @ tem um periodo de translacdo de,
gprocimadamente, 16 dias terrestres ao redor do planeta.

Fora de escala Disponivel em:
<htip://caronteifl blogspot. com. br=

Tétis & outro dos maiores satélites de Saturno e estd a uma
distancia média de Saturno de 300.000 km
Considere:

12Lal de Kﬂplﬂt - Lal das Orbitas

e \“\

Al
=

3 Lei de Kepler — Lei dos Parodos
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O periodo aproximado de translagio de Tetis ao redor de Satur-
no, em dias terresires, &
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